

ХОЛМСКО-ВАРШАВСКИЙ ЕПАРХИАЛЬНЫЙ ВѢСТНИКЪ

ИЗДАВАЕМЫЙ

ПРИ ХОЛМСКО-ВАРШАВСКОЙ АРХІЕПИСКОПСКОЙ КАМЕРАЛЬ.

Адресъ Редакціи:

Долгая улица, домъ № 13, кв. 11,
при Холмско-Варшавской Духовной Консисторіи,
въ Варшавѣ.

ВЫХОДИТЬ
ПО
ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ

Годовая цѣна—5 руб.

При напечатаніи объявленій, за каждую строку
или мѣсто строки взимается 20 коп.

Статьи, присланныя въ редакцію для напечатанія, въ случаѣ надобности, сокращаются и исправляются по взгляду редакціи.

ОТДѢЛЪ I.

Опредѣленіе Святѣйшаго Синода.

Отъ 12 іюля 1899 года за № 148, по Высочайшему повелѣнію о празднованіи дней рожденія и тезоименитства Ея Императорскаго Высочества Великой Княжны Маріи Николаевны.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложенный г. Синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ, отъ 8 сего іюля за № 4693, именной Высочайшій указъ, состоявшійся во 2-й день сего же мѣсяца, слѣдующаго содержанія „Указъ Святѣйшему Правительствующему Синоду. Рожденіе Любезнѣйшей Дочери Нашей Ея Императорскаго Высочества Великой Княжны Маріи Николаевны повелѣваемъ праздновать въ 14-й день іюня, а тезоименитство въ 22-й день іюля“. Приказали: О Высочайшемъ повелѣніи Его Императорскаго Величества праздновать рожденіе Ея Императорскаго Высочества Великой Княжны Маріи Николаевны въ 14-й день іюня, а тезоименитство въ 22-й день іюля объявить въ № 29 „Церковныхъ Вѣдомостей“ всѣмъ подвѣдомственнымъ Святѣйшему Синоду мѣстамъ и лицамъ, съ препровожденіемъ при упомянутомъ номерѣ дополненія къ таблицѣ высокаторжественныхъ и вѣкторіальныхъ дней, а Правительствующему Сенату сообщить означенное дополненіе при вѣдѣніи.

ДОПОЛНЕНІЕ Г

къ таблицѣ высокаторжественныхъ и вѣкторіальныхъ дней, напечатанной по шпредкленію Святѣйшаго Синода въ № 31 Мѣсяцѣ АѢВЪС года.

- Іюліа дѣ. Рожденіе Ея Императорскаго Высочества, Великіа Княжны **МАРІИ НИКОЛАЕВНЫ**.
Іюліа кк. Тезоименитство Ея Императорскаго Высочества, Великіа Княжны **МАРІИ НИКОЛАЕВНЫ**.

Епархіальныя распоряженія и извѣстія.

Холмско-Варшавская Духовная Консисторія постановила: предписать духовенству Холмско-Варшавской епархіи чрезъ пропечатаніе въ № 31 Холмско-Варшавскаго Епархіальнаго Вѣстника о точномъ исполненіи помѣщеннаго въ № 29 „Церковныхъ Вѣдомостей“ за текущій годъ опредѣленія Святѣйшаго Синода, отъ 12 іюля 1899 г. за № 148, по Высочайшему повелѣнію о празднованіи дней рожденія и тезоименитства Ея Императорскаго Высочества Великой Княжны Маріи Николаевны.

Перемѣщенъ священникъ г. Коло Калишской губ. Евгеній *Поповъ* на должность настоятеля церкви въ с. Бердище Люблинской губерніи.

Вакантно священническое мѣсто въ г. Коло Калишской губ.

Назначенъ на должность псаломщика при Вольской кладбищенской церкви г. Варшавы окончившій курсъ Холмской духовной семинаріи Иванъ *Козловскій*.

Уволенъ, согласно прошенію, съ 1-го іюля с. года отъ должности псаломщика Грубешовской Св. Успенской церкви Михаилъ *Скибинскій*.

Назначенъ съ 1-го іюля с. г. на должность псаломщика Грубешовской Св. Успенской церкви окончившій курсъ Холмской духовной семинаріи *Теодоръ Романовскій*.

Отъ Холмско-Варшавскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

Холмско-Варшавскій Епархіальный Училищный Совѣтъ просить о. о. завѣдующихъ церковно-приходскими школами (двухклассными и одноклассными) и школами грамоты *ежегодно къ 1 іюля* (а въ нынѣшнемъ году къ 15 августа, если невозможно будетъ раньше) представлять подлежащему окружному наблюдателю (въ Люблинской и Сѣдлецкой губерніяхъ) или епархіальному наблюдателю (о школахъ остальныхъ губерній Привислинскаго края) слѣдующія за каждый истекшій учебный годъ *отчетныя свѣдѣнія* (необходимыя для годовыхъ отчетовъ наблюдателей епархіальнаго и окружныхъ):

1) *Успѣхи обученія по предметамъ школьнаго курса въ* (такой-то) *церковно-приходской школѣ или школѣ грамоты.* Успѣхи отмѣчаются, во-первыхъ, по каждому предмету въ отдѣльности, во-вторыхъ, по возможности обстоятельнѣе по Закону Божію и церковному пѣнію и, въ-третьихъ, главнымъ образомъ на основаніи годичнаго экзамена въ школѣ (по окончаніи учебныхъ занятій въ ней). Если успѣхи неудовлетворительны, слѣдуетъ выяснитъ причины неудовлетворительности ихъ и указать мѣры для улучшенія.

2) *Годичный экзаменъ въ школѣ.* Когда онъ производится и кто производилъ, всѣ ли учащіеся экзаменовались и какіе оказали успѣхи, кто присутствовалъ на экзаменѣ изъ постороннихъ лицъ (каковы: попечитель школы, сельскія власти, родители учащихся и вообще взрослые односельчане) и какое впечатлѣніе произвелъ онъ на дѣтей и на взрослыхъ (по возможности, обстоятельныя указанія о „впечатлѣніи“, *фактическія*).

3) Есть ли и возможны ли какія-либо *сельско-хозяйственныя, ремесленныя и руководящія занятія* при школѣ? *Отношеніе мѣстнаго населенія къ нимъ и чрезъ нихъ къ школѣ.* Сколько всей школьной земли? Въ какихъ ремеслахъ болѣе всего нуждается

мѣстное населеніе? Кто занимался и чѣмъ занимались по руководѣлю? Если не занимались, нѣтъ ли возможности завести руководящія занятія для дѣвочекъ?

4) *Посѣщеніе учащимися храма Божія и участіе ихъ въ совершеніи церковнаго богослуженія.* Сколько дѣтей принимало участіе въ клиросномъ чтеніи (что именно читали) и сколько состоитъ въ пѣвческомъ хорѣ? Прислуживали ли болѣе благонравные воспитанники школы въ алтарѣ? Какое впечатлѣніе производитъ на взрослыхъ поселянъ это участіе дѣтей въ церкви? Что сдѣлано или сдѣлать для облегченія посѣщенія храма Божія учащимися школь, болѣе или менѣе отдаленныхъ отъ церкви? Не совершались ли въ такихъ школахъ всенощныя, молебствія, обѣдницы и молитвы утреннія и вечернія (по чину учебнаго Часослова) въ воскресные, праздничные дни и наканунѣ ихъ?

5) *Вліяніе церковной школы на учащагося; факты.* Отчетныя свѣдѣнія по сему вопросу должны быть самыя обстоятельныя, съ указаніемъ и тѣхъ неблагоприятныхъ условій и обстоятельствъ, которыя мешали благотворному вліянію школы выразиться во всей полнотѣ или устранили его, уничтожали, дѣлали невозможнымъ. Какъ успѣшнѣе борются школѣ въ такихъ условіяхъ и съ такими обстоятельствами?

6) *Устройство при школѣ религіозно-нравственныхъ чтеній; программы чтеній; число обычныхъ посетителей.* Когда „чтенія“ происходили въ школѣ, и сколько ихъ было въ теченіе учебнаго года? Что именно читалось и кто читалъ? Было ли на „чтеніяхъ“ пѣніе, и что именно пѣли? Что особенно привлекаетъ взрослыхъ поселянъ на школьныя чтенія и что отвлекаетъ ихъ отъ чтеній? Наименьшее и наибольшее число присутствовавшихъ на чтеніяхъ (вмѣстѣ съ учащимися и отдѣльно отъ нихъ). Что сдѣлать относительно наибольшей пользы „чтеній“ для мѣстнаго населенія? Факты благотворнаго вліянія ихъ на взрослыхъ поселянъ.

Епархіальный Училищный Совѣтъ симъ объявляетъ, что 31 августа сего года будутъ производиться приѣмныя испытанія въ Бордиловской второклассной школѣ (въ деревнѣ Бордиловкѣ, въ 2 верстахъ отъ Лѣснинскаго монастыря), 2 и 3 сентября въ Яблочинской второклассной школѣ (въ с. Яблочко, Сѣдлецкой губерніи, въ 3-хъ верстахъ разстоянія отъ полуставка „Дубица“ Бресто-Холмской желѣзной дороги), а 15 и 16 сентября въ Лѣснинской учительской школѣ (во II и III классы ея). Въ эти школы будутъ приниматься дѣти исключительно крестьянскаго и мѣщанскаго сословія, успѣшно окончившія курсъ одноклассныхъ и двухклассныхъ церковно-приходскихъ школъ, школъ грамоты (по программамъ одноклассныхъ школъ) и училищъ вѣдомства Министерства Народнаго Просвѣ-

щенія. Приемныя испытанія будутъ производиться въ младшее отдѣленіе обѣихъ второклассныхъ школъ и во второй классъ учительской школы по программамъ одноклассныхъ церковно-приходскихъ школъ, а въ третій классъ той же учительской школы и въ среднее отдѣленіе второклассныхъ школъ по программамъ сихъ школъ. Дѣвочки въ учительскую школу будутъ приниматься не моложе 12 лѣтъ, а мальчики во второклассныя не моложе 13 лѣтъ. Прошенія о допущеніи къ приемнымъ испытаніямъ слѣдуетъ подавать; на имя настоятельницы Лѣснинскаго монастыря игуменіи Екатерины для поступленія въ Лѣснинскую школу (гор. Бѣла Сѣдлецкой губерніи) и на имя завѣдующихъ второклассными школами Яблочинской священника Евграфа Мозолеваго (черезъ пос. Славатычи Сѣдлецкой губ. въ село Яблочно) и Бордиловской священника Константина Кубли (городъ Бѣла Сѣдлецкой губерніи, въ Лѣсну) для поступленія въ эти школы. Къ прошенію должны быть приложены слѣдующіе документы: 1) метрическое свидѣтельство или выписъ изъ метрическихъ книгъ, 2) приходскаго священника о поведеніи и бытіи у исповѣди и 3) свидѣтельство объ окончаніи курса церковной или другой начальной школы. На казенное содержаніе будутъ приниматься тѣ, которые лучше выдержатъ испытаніе, и въ возрастѣ не свыше 15-ти лѣтъ. Желающіе поступить на казенное содержаніе обязаны къ прошеніямъ о приемѣ прилагать, сверхъ вышеупомянутыхъ документовъ, письменное согласіе своихъ родителей или опекуновъ на то, что за пользованіе казеннымъ содержаніемъ они обязываются по окончаніи второклассной школы отслужить не менѣе пяти лѣтъ на учительскихъ должностяхъ въ церковныхъ школахъ по назначенію Епархіального Училищнаго Совѣта. Въ Яблочинской школѣ стипендіаты получаютъ бесплатную квартиру и столъ (одежда, бѣлье, обувь и постель должны быть собственныя). Въ ту же школу принимаются полустипендіаты и своекоштные. Своєкоштные могутъ быть и старше 15 лѣтъ. Плата за своекоштныхъ, помѣщающихся въ общежитіи этой школы, положена 30 рублей за учебный годъ, которая должна быть вносима по третямъ года: за I-ю треть при поступленіи въ школу, за 2-ю—1-го декабря и за III-ю 1-го марта. Высто денегъ можетъ быть вносима провизія (крупя мука, сало и проч.). Въ Лѣснинской учительской школѣ открыто на 1899—1900 учебный годъ 15 вакансій казеннокоштныхъ воспитанницъ (во II и III классахъ, въ Яблочинской тоже 15 стипендій, свободныхъ для вновь поступающихъ воспитанниковъ. Въ Бордиловскую школу будутъ приняты на казенное содержаніе въ ея общежитіи тѣ, которые выдержатъ приемныя испытанія съ отличнымъ успѣхомъ.

О Т Д Ъ Л Ъ II.

Р Ъ Ч Ъ

окончившимъ курсъ воспитанникамъ Холмсбой духовной семинаріи въ 1898/9 учебномъ году.

Сердечно привѣтствую васъ, возлюбленные юноши, съ окончаніемъ учебнаго семинарскаго курса. Призванный зорко слѣдить за всѣмъ теченіемъ школьной жизни вашей, чутко прислушиваться ко всѣмъ ея проявленіямъ и направлять ее къ истиннымъ цѣлямъ духовнаго образованія, я и теперь, когда вы преступаете ея послѣднюю грань и уже готовы выступить на новое болѣе широкое поприще самостоятельной жизни, чувствую глубокую потребность высказать вамъ нѣсколько своихъ душевныхъ мыслей и пожеланій.

Законченъ вами сегодня продолжительный, многолѣтній періодъ трудовой ученической жизни. Какъ благовременно теперь нѣсколько оглянуться назадъ, бросить на эту прожитую жизнь послѣдній прощальный взглядъ и подвести ей итоги! Какъ благовременно и благопотребно теперь каждому изъ васъ войти во внутреннюю храмину души своей и спросить себя со всею искренностію: что же дала ему эта жизнь? съ какимъ запасомъ выходитъ онъ изъ этой покидаемой имъ школы на широкую дорогу самостоятельной жизни? хорошо ли онъ приготовился для предстоящей ему общественной дѣятельности?

Не сомнѣваюсь, что безпристрастный голось совѣсти укажетъ каждому изъ васъ многое доброе, что дала ему наша школа: и разнообразныя, полезныя знанія, особенно въ важнѣйшей области боговѣдѣнія, и развитіе нравственнаго чувства, просвѣщеннаго возвышенными христіанскими, особенно же пастырскими идеалами, и устойчивость воли въ добрыхъ начаялахъ и навыкахъ; все это, конечно, не можетъ не вызвать въ сердцахъ вашихъ чувства глубокой благодарности къ воспитавшей васъ семинаріи. Но не удивляюсь и тому, если въ душахъ вашихъ шевельнется чувство нѣкоторой неудовлетворенности, сознаніе нѣкоторой недостаточности вашей подготовки къ самостоятельной, общественной жизни. Быть можетъ, совѣсть подскажетъ кому-либо изъ васъ, что онъ не достаточно внимательно и серьезно относился къ задачамъ нашей школы, не всегда охотно отвѣчалъ на ея призывы, что его познанія, вслѣдствіе этого, недостаточно широки по сравненію съ тѣми запросами, которые предъявить ему жизнь и что нравственныя его силы не настолько окрѣпли, чтобы смѣло и безбоязненно выступить на борьбу со всѣми житейскими испытаніями. Разумѣется, это—неутѣшительное грустное сознаніе; но,

возлюбленные юноши, не будемъ чрезмѣрно смущаться имъ: совершенства нѣтъ на нашей грѣшной землѣ, и вездѣ и всюду возможны ошибки, пробѣлы и опущенія. Не страшны однако, для васъ эти пробѣлы, если вы еще здѣсь, на школьной скамьѣ, воспитали въ себѣ добрую привычку къ честному, добросовѣстному труду: трудомъ, усердною работою надъ собою можно восполнить недочеты своего школьнаго образованія и воспитанія. Не думайте только, что теперь для васъ трудовая пора миновала, что за порогомъ школы долженъ наступить для васъ періодъ сладкаго отдохновенія, спокойнаго и безмятежнаго почиванія отъ школьныхъ трудовъ вашихъ. Знайте напередъ, что трудъ есть постоянный неразлучивый спутникъ человѣческой жизни, безъ труда она теряетъ свой смыслъ; поэтому не бойтесь труда, не бѣгайте отъ него, не разслабляйте своей молодой энергіи пошлостью праздноствія, не ищите профессій легкихъ, а ищите прежде всего серьезнаго дѣла, къ которому бы можно было приложить свои душевные силы, которое бы наполнило богатымъ содержаніемъ вашу душу. Повѣрьте, что это дѣло дастъ вамъ гораздо больше внутренняго довольства, счастья, чѣмъ жалкое лѣнивое прозябаніе, хотя бы и обеспеченное съ вѣншей стороны.

Какому именно труду, какому дѣлу посвятить свои душевные силы—пусть укажетъ каждому изъ васъ Господь Богъ. Во всякомъ самомъ скромномъ и, повидимому, незначительномъ дѣлѣ можно принести великую пользу, лишь бы ясно намѣчены были и твердо, неуклонно были проведены истинныя начала всякой дѣятельности. Какія это начала—для васъ, питомцевъ духовной школы, не можетъ быть вопроса. Любить Бога всѣмъ сердцемъ своимъ, всею душою своею, всею крѣпостію своею, любить ближняго, какъ самого себя, любить св. Православную Церковь и наше дорогое отечество и служить имъ всѣми силами своими—вотъ тѣ главные уроки, которые отъ ранней юности, „отъ младыхъ ногтей“ не переставая внушала намъ наша родная духовная школа. Сія священные, материнскіе завѣты сложите, возлюбленные юноши, въ сердцахъ вашихъ и храните твердо, неизменно до конца дней вашихъ, гдѣ бы ни были, на какой бы жизненной стезѣ ни стояли, и тогда Господь Богъ благословитъ васъ на всѣхъ путяхъ вашихъ.

Вотъ нѣкоторые изъ васъ стремятся въ высшія учебныя заведенія. Что влечетъ ихъ туда? Если только желаніе получить дипломъ, обеспечивающій извѣстное общественное положеніе и спокойную, безпечальную въ матеріальномъ отношеніи жизнь, то не высокъ и не завиденъ ихъ жребій!—Даже и чистое, отвлеченное знаніе, безъ любви, безъ желанія послужить имъ своему ближнему, даже и это знаніе, стремленіе къ которому, повидимому, такъ высоко и почтенно, не можетъ быть истинною цѣлью образованія чело- вѣка, ибо такое знаніе, по прекрасному выраженію

св. Апостола Павла, „кичить“, т. е. питаетъ самолюбіе и гордость, эти ужаснѣйшія страсти, изсушающія и мертвящія душу человѣческую. Но если стремленія ваши юношески чисты и безкорыстны, если сердца ваши согрѣты любовію къ Богу и ближнему, если на высшее образованіе вы смотрите какъ на средство принести большую пользу св. Церкви и своей дорогой родинѣ, тогда прекрасенъ и благословенъ вашъ жизненный путь.

Но для большинства изъ васъ тотчасъ за порогомъ школы откроются двери самостоятельной жизни и служенія св. Церкви сначала въ низшихъ степеняхъ клира, въ народномъ учительствѣ, а затѣмъ и въ священствѣ. Вы особенно твердо должны помнитъ тѣ священные завѣты нашей школы, о которыхъ мы говорили выше. Если вообще служеніе пастырское требуетъ отъ носителей его горячей ревности и беззаветной самоотверженной любви къ своему дѣлу, то для пастыря здѣшняго края такая ревность и такая любовь особенно необходимы. Вы знаете, какъ еще мало воздѣлана наша духовная нива, какъ еще много на ней сорнаго тернія; вамъ вѣдома та духовная слѣпота и проистекающіе отсюда страшные недуги, которыми болѣетъ душа нашего бѣднаго, темнаго народа. Предъ вами открывается настолько трудное, столь же и великое, истинно-апостольское поприще—просвѣтить свѣтомъ православной вѣры этотъ народъ, коснѣющій въ темнотѣ, упорствѣ и заблужденіяхъ, и исцѣлить его застарѣлыя духовныя язвы. Только одна горячая, самоотверженная любовь къ св. церкви и къ самому народу можетъ совершить это великое дѣло, та беззаветная любовь, которая не боится жертвъ и сливаетъ свою жизнь съ жизнію предмета своей любви. Покажите же себя достойными своего высокаго призванія; воодушевленные этою святою любовію, идите смѣло и бодро въ самую глубь народной жизни съ свѣтомъ истиннаго ученія Христова, словомъ пастырской любви, зовите заблудшихъ чадъ св. Церкви въ ея матершее лоно. Не смущайтесь юностію своею и трудностію предстоящей вамъ задачи, Господь, видящій тайное, не оставитъ безъ своей всемогущей помощи своего ревностнаго труженика. Лишь бы чисты и вполне искренни были стремленія ваши, лишь бы не примѣшивались къ нимъ самолюбіе, тщеславіе и корысть, эти опаснѣйшіе враги всякаго добраго дѣла, найиче же пастырскаго. Помните всегда, что сила ваша не въ богатствѣ, не въ чести и славѣ, а въ кротости, смиреніи и терпѣніи. Эти качества незамѣтно создаютъ пастырю такой авторитетъ, предъ которымъ невольно преклоняются всѣ, тогда какъ одна вспышка самолюбія можетъ разрушить даже и успѣшно начатое дѣло.

Да благословитъ же и устроитъ во благо Господь Богъ вашъ жизненный путь! Да вѣдаютъ всѣ, что вы достойные ученики нашей дорогой духовной школы и ревностные труженики своего высокаго призванія, истинные свѣтильники горячіе и свѣтящіе, ука-

зующіе нашему темному народу путь къ небу и царствію небесному! А для меня, какъ и вообще для всѣхъ насъ, наставниковъ и воспитателей вашихъ, нѣтъ и не будетъ большаго утѣшенія и большей радости, какъ вѣсть о томъ, что чада наши ходятъ во истинѣ. Аминь.

Ректоръ Семинаріи Архимандритъ *Евлоій*.

Обозрѣніе самостоятельныхъ и приписныхъ церквей Грубешовскаго уѣзда Преосвященнымъ Германомъ, Епископомъ Люблинскимъ, Викаріемъ Холмско-Варшавской епархіи.

Съ 7-го мая, сего года, Преосвященный Германъ, Епископъ Люблинскій, Викарій Холмско-Варшавской епархіи началъ обозрѣніе самостоятельныхъ и приписныхъ церквей Грубешовскаго уѣзда по маршруту, утвержденному Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященнымъ Иеронимомъ, Архіепископомъ Холмскимъ и Варшавскимъ 29 марта и 21 апрѣля 1899 года. Обозрѣніе возсоединенныхъ церквей, помимо ознакомленія съ благоустройствомъ и потребностями таковыхъ, а равно ознакомленія съ религіозно-нравственнымъ состояніемъ паствы, имѣетъ характеръ миссіонерскій; въ каждой церкви Владыка совершаетъ то или другое общественное богослуженіе, послѣ котораго поучаетъ народъ, а затѣмъ, экзаменуя дѣтей, преподаетъ законъ Божій, катихизисъ, ученіе о богослуженіи, наконецъ самъ раздаетъ религіозно-нравственнаго содержанія книжки, крестики, оканчиваетъ свое архипастырское посѣщеніе прихода благословеніемъ народа и частною бесѣдою съ пастыремъ и его прихожанами, руководя ихъ по тому или другому вопросу церковно-приходской жизни. Трудъ святителя въ большей или меньшей мѣрѣ оцѣнивается приходомъ, что выражается значительнымъ собраніемъ народа къ пріѣзду Владыки, торжественной встрѣчей, участіемъ въ общественной молитвѣ, вниманіемъ къ поученію и наконецъ проводами. Грубешовскій уѣздъ населенъ, можно сказать, сплошнымъ малорусскимъ населеніемъ, богатъ обиліемъ церквей, а народъ—христіанскимъ смиреніемъ, любовью и послушаніемъ. Интересно посему прослѣдить, какъ принять Архипастырь въ возсоединенныхъ приходахъ Грубешовскаго уѣзда, что засталъ въ нихъ и какое преподавалъ народу наставленіе.

Первымъ по очереди посѣщенъ *Стрѣлецкій приходъ*, отстоящій отъ г. Холма въ 28 верстахъ. Приходъ сей состоитъ изъ двухъ деревень, съ количествомъ прихожанъ 782 души обою пола, изъ нихъ 20 пока не исповѣдываются. Церковь въ приходѣ одна, деревянная съ гонтовою крышей, построена въ 1845 году. При церкви имѣется братство, состоящее изъ 39 братч. и 61 сестрицъ. Такъ какъ церковь

только-что ремонтирована то средствъ церковныхъ немного—11 р. 80 к.; книгъ для чтенія въ церковной библіотекѣ 150. Училище въ приходѣ одно—министерское, учащихся 44. На клиросѣ численный хоръ пѣвчихъ, поющій весьма стройно подъ управленіемъ псаломщика. При вѣздѣ въ село Стрѣльцы Владыка встрѣченъ былъ сперва верховыми парнями, сопровождавшими Владыку отъ границы до границы своего села, а потомъ въ селѣ—депутациею отъ крестьянъ, поднесшихъ хлѣбъ-соль. У церковнаго погоста представились Преосвященному инспекторъ народныхъ училищъ, мѣстный благочинный, начальникъ земской стражи Грубешовскаго уѣзда и помощникъ начальника того же уѣзда. Церковный староста здѣсь же поднесъ хлѣбъ соль и просилъ благословенія для прихода. Прихожане встрѣтили Владыку крестнымъ ходомъ со свѣчами въ рукахъ и ввели въ церковь при пѣніи „Христосъ воскресъ“... Въ церкви настоятель прихода привѣтствовалъ Архипастыря рѣчью, въ которой познакомилъ съ прошлою исторіею и религіозно-нравственнымъ состояніемъ прихода. Послѣ встрѣчной литіи былъ совершонъ Владыкою молебенъ храмовому святому великомученику Георгію, съ крестнымъ ходомъ вокругъ храма, чтеніемъ четырехъ евангелій по сторонамъ храма, осѣненіемъ народа св. крестомъ и окропленіемъ св. водою. По возвращеніи въ храмъ окончень молебенъ, возглаголено многолѣтіе, а затѣмъ Владыка обратился собравшемуся, наполнившему храмъ и церковный погостъ народу съ поученіемъ о вѣрѣ и добродѣтельной жизни. По окончаніи поученія, Преосвященный осмотрѣлъ подробно церковь, благодарилъ священника за труды, благословилъ народъ крестиками и направился къ дому священника. гдѣ подъ тѣнью дерева, ожидали ученики мѣстнаго училища. Долго Владыка бесѣдовалъ съ учениками о крестномъ знаменіи, о молитвѣ, о заповѣдяхъ, о вѣрѣ; спрашивалъ аккуратно ли дѣти посѣщаютъ школу, убѣждалъ присутствовавшихъ здѣсь родителей не удерживать дѣтей дома въ учебное время, а непременно посылать ихъ въ школу, говорилъ о пользѣ ученія вообще и для дѣвицъ въ частности; дѣтей убѣждалъ Владыка не лѣниться, но учиться, дорожить временемъ благоприятнымъ для ученія. Раздавъ книжки и крестики дѣтямъ, Владыка посѣтилъ домъ священника, благословилъ семью, принялъ хлѣбъ соль и, нацутствуемый благожеланіями народа, въ сопровожденіи властей и и верховыхъ парней отъ прихода отправился въ слѣдующій по маршруту Убродовицкій приходъ.

Убродовицкій приходъ состоитъ изъ четырехъ деревень, православныхъ прихожанъ 1835, неисповѣдывается пока 2. Церковь въ с. Убродовицахъ деревянная, крытая цинкомъ, построена 1840 г. Иконы верхнихъ ярусовъ иконостаса этой церкви составляютъ остатокъ древняго доуніатскаго времени иконостаса. Съ того же времени есть икона „Ископавый точило“, свѣдѣтельствующая о древнѣйшемъ существованіи въ

семь приходъ православія. Въ братствѣ числится 115 членовъ; братскихъ суммъ 96 р. 12 к. Книгъ для чтенія въ церковной библиотекѣ 84. Хоръ пѣвчихъ довольно численный, поютъ хорошо, управляетъ хоромъ псаломщикъ. Училищъ въ приходѣ три—министерскія; учащихся 110.

Староста и прихожане встрѣтили Владыку общепринятымъ порядкомъ. Мѣстный настоятель привѣтствовалъ рѣчью. Послѣ встрѣчи Владыка совершилъ молебенъ св. пророку Иліи съ крестнымъ ходомъ вокругъ храма. Поученіе сказано было о христіанскомъ смиреніи. Осмотрѣвъ храмъ Владыка благословилъ народъ крестиками, при чемъ показывалъ какъ нужно принимать благословеніе. Экзаменъ учениковъ произведенъ былъ въ училищномъ домѣ. Пользуясь отвѣтами учениковъ, Владыка долго бесѣдовалъ о вѣрѣ и жизни, чѣмъ назидались, какъ учащіеся, такъ и посторонніе слушатели, наполнившіе училище и стоявшіе снаружки дома у оконъ. Въ домѣ настоятеля прихода Владыка бесѣдовалъ о развитіи въ приходѣ благотворительности, о солидарности и единствѣ приходскихъ братствъ. Изъ села Убродовиць Владыка направился въ с. Кулаковицы. *Кулаковицкая церковь*, приписная къ Убродовицкой, построена на собственные средства мѣстныхъ крестьянъ въ 1885 г. Усердіе крестьянъ снабдило церковь утварью, ризницею, богослужебными книгами и колоколами. То же усердіе побудило крестьянъ построить при церкви, на церковной землѣ домъ, въ надеждѣ получить особаго для своей церкви священника. Въ с. Кулаковицы имѣется свой хоръ пѣвчихъ и свое монастырское училище. Для встрѣчи Преосвященнаго собралось къ церкви все село и Владыка встрѣченъ былъ съ обычной торжественностью. Молебенъ совершонъ храмовому святому Ап. и Еванг. Иоанну Богослову. Въ рѣчи своей Владыка похвалилъ усердіе прихожанъ въ постройкѣ храма и заботахъ о немъ, выяснилъ необходимость и важность заботы о храмѣ, говорилъ о христіанскомъ единеніи и о церковномъ братствѣ, какъ благотворительномъ учрежденіи. Осмотрѣвъ затѣмъ храмъ, Преосвященный благословилъ народъ крестиками и отправился на ночлегъ въ Монастычскій приходъ.

Монастычскій приходъ состоитъ изъ четырехъ деревень; прихожанъ 1188 и всѣ они преданы церкви. Церквей въ приходѣ двѣ—самостоятельная въ с. Монастычахъ и приписная въ с. Чартовицахъ. Монастычская церковь деревянная съ желѣзною крышей, построена въ 1876 г. Въ братствѣ записано 96 лицъ; братскихъ денегъ 101 р. 77 к. Въ библиотекѣ церковной 108 книгъ для чтенія. Хоръ пѣвчихъ составленъ изъ однихъ мужчинъ; поющихъ много, поютъ сильно и стройно, управляетъ хоромъ мѣстный псаломщикъ. Училище въ селѣ Монастычахъ министерское, обучается 48 дѣтей. Въ Монастычахъ есть и костель съ штатнымъ приходскимъ ксендзомъ.

Владыку встрѣтили верховые парни на границѣ

прихода и сопровождали въ приходъ. Весь почти приходъ у приходского храма съ свѣчами въ рукахъ, хоругвями и крестомъ, а церковный староста съ хлѣбомъ солью ожидали Архипастыря. Встрѣча при тихой хорошей погодѣ весьма торжественная и эффектная. Настоятель прихода привѣтствовалъ Владыку рѣчью. Послѣ встрѣчной литіи, Владыка совершилъ молебенъ св. Архистратигу Михаилу съ крестнымъ ходомъ вокругъ храма. Поученіе Владыка сказалъ о христіанской осмотрительности и осторожности. Экзаменъ учениковъ Владыка производилъ въ церкви, при чемъ много говорилъ о пользѣ обученія, о необходимости аккуратно ходить въ школу, объ обученіи дѣвочекъ грамотѣ, о допущеніи дѣвочекъ къ пѣнію въ церкви, разъяснялъ символы крестнаго знаменія, объяснялъ молитвы, символы вѣры и заповѣди, преподавалъ нравственные уроки изъ событій священной исторіи. Осмотрѣвъ затѣмъ храмъ, Владыка благословилъ народъ крестиками, ученикамъ же раздалъ еще книжки. Проводивъ Владыку въ домъ настоятеля прихода, пѣвчіе долго не расходились и, въ присутствіи окружившаго домъ народа, пѣли пѣсни изъ богослуженія.

8-го мая Преосвященный посѣтилъ приписную къ Монастычскому приходу *Чартовицкую церковь*. Церковь деревянная, ветхая съ 1759 года, внутренніи стѣны побѣлены известкой. Иконы: „Ископавый точило“, св. Николая, св. Великомученицы Параскевы свидѣтельствуютъ о древнѣйшемъ существованіи православія въ семь приходѣ. Говорятъ, что Чартовицкая церковь была нѣкогда самостоятельной и при ней жилъ особый причтъ. Во времена, должно быть, уни, дабы замѣнить иконостасъ, мѣстный помѣщикъ приобрѣлъ для сей церкви богатый кіотъ, у котораго устроенъ былъ униатскій престоль. Кіотъ сей подъ иконою „Непорочнаго зачатія“ вмѣщаетъ фигуру патріарха Іакова, отъ котораго идутъ двѣ громадныя вѣтви, произраставшія двѣнадцать колѣнъ народа еврейскаго. Вокругъ же самой иконы шестнадцать медальеновъ съ рельефнымъ изображеніемъ страданій Господнихъ и пятнадцать фигуръ ангеловъ. Вмѣстѣ съ симъ кіотомъ приобрѣтены два боковыхъ алтаря, но, при перевозкѣ чрезъ границу Австріи, одинъ алтарь задержанъ на границѣ вмѣстѣ съ подводами и лошадьми, а потому и не поступилъ въ собственность церкви. Церковь вообще бѣдна, такъ какъ и село не большое. Церковныхъ денегъ имѣется 78 р. 45 к. Школы въ семь селѣ нѣтъ. Прихожане озабочены постройкою новой церкви, но безъ отпуска казеннаго лѣса и помощи стороннихъ благотворителей едва ли могутъ обойтись.

И около сей бѣдной и ветхой церкви собралось все село. Радостно и съ возможной торжественностію встрѣтилъ народъ Владыку; церковный староста привѣтствовалъ хлѣбомъ солью. Пѣвчіе стройно пѣли встрѣчу. Владыка совершилъ молебенъ съ крестнымъ

ходомъ вокругъ церкви. Поученіе Владыка сказалъ о крестномъ знаменіи и молитвѣ. При выходѣ изъ церкви, благословивъ народъ крестиками, Владыка бесѣдовалъ съ прихожанами о предстоящемъ ремонтѣ, или постройкѣ новой церкви.

(Продолженіе будетъ)

Протоіерей *Николай Глинскій*.

Какъ приходскому священнику избѣжать неудовольствій къ себѣ прихожанъ и жалобъ Епархіальному Начальству?

(Изъ письма заштатнаго протоіеря молодому священнику).

Каждый человѣкъ имѣетъ свое поприще дѣятельности, на которомъ онъ соприкасается съ другими людьми, потому что дѣятельность одного человѣка не можетъ стоять особнякомъ и ограничиваться только личною его сферою. Всѣ люди трудятся и своею дѣятельностію оказываютъ услуги другъ другу, но въ этихъ взаимодействіяхъ людей возможны и столкновения между ними и разнаго рода непріятности, что часто происходитъ отъ неумѣлаго и неосмотрительнаго отношенія людей между собою. Таковъ общій характеръ дѣятельности человѣка вообще, таковъ въ частности бываетъ характеръ дѣятельности священника на его пастырскомъ поприщѣ.

Приходскій священникъ, по самому своему положенію, призванъ оказывать своею дѣятельностію высокую услугу, такъ какъ онъ становится посредникомъ между Богомъ и вѣрными ему прихожанами: но и ему, по общему ходу человѣческой жизни, приходится иногда стать въ непріязненные отношенія къ нѣкоторымъ изъ своихъ прихожанъ. Въ послѣднее же время, какъ я замѣчаю, подобные случаи такихъ непріязненныхъ отношеній оказываются все чаще и чаще.

Что же нужно дѣлать священнику, чтобы избѣжать неудовольствій къ себѣ прихожанъ и, какъ результатъ этихъ неудовольствій,—жалобъ на него прихожанъ Епархіальному Начальству? Скажу это на основанія своего долготѣнаго опыта, а также наблюденія надъ приходскою жизнью сосѣднихъ приходо-

Приходскому священнику прежде всего нужно позаботиться о томъ, чтобы свискать доброе мнѣніе у своихъ прихожанъ, а это достигается, какъ и во всякой другой службѣ, честнымъ и неуклоннымъ исполненіемъ своихъ обязанностей. Священникъ прежде всего есть молитвенникъ предъ Богомъ за своихъ прихожанъ. Онъ совершаетъ имъ таинства, изъ которыхъ самое важное—таинство Причащенія, совершеніе котораго въ нашей Православной Церкви обставлено разными обрядами, воспроизводящими исторію земной жизни Господа Іисуса Христа, и различными молитвословіями, соотвѣтствующими различнымъ по-

требностямъ человѣка, такъ что изъ этихъ обрядовъ и молитвословіи образуется довольно длинное богослуженіе, извѣстное у насъ подъ именемъ литургіи, или обѣдни. Нужно, чтобы исполненіе этого богослуженія, какъ и всякаго другого, происходило благоговѣнно, чтобы всѣ возгласы и ектеніи произносились съ соотвѣтственнымъ чувствомъ и рѣчью выразительною, дающею возможность разбирать и понимать присутствующимъ читаемое. При такой постановкѣ дѣла вниманіе прихожанъ всегда будетъ сосредоточено на содержаніи богослуженія. Наоборотъ, быстрое и невнятное чтеніе молитвъ, не давая прихожанамъ слѣдить за содержаніемъ ихъ, поневолѣ притупляетъ ихъ вниманіе, и мысль ихъ отвлекается отъ того, что совершается въ церкви, и скользитъ по воспоминаніямъ изъ ихъ обыденной жизни; слѣдовательно, при самомъ совершеніи богослуженія не происходитъ взаимодействія мыслей и чувствъ между священникомъ и прихожанами, и не можетъ быть возбуждено въ прихожанахъ чувство уваженія къ священнику, какъ представителю ихъ и посреднику предъ Богомъ. Благоговѣнное же служеніе приходскаго священника всегда возбуждаетъ къ нему расположенность прихожанъ, даже иногда и предубѣжденныхъ. Я знаю случаи изъ практики приходскаго священника въ Привислинскомъ краѣ, гдѣ новообращенные униаты упорно отказывались посѣщать православные храмы. Въ однихъ изъ такихъ приходо-въ поступаетъ новый священникъ. Къ огорченію его, на первомъ богослуженіи, кромѣ него, псаломщика да одной старушки, зашедшей изъ любопытства посмотреть новаго батюшку, никого не было въ церкви. Этотъ священникъ владѣлъ прекраснымъ голосомъ, всегда произносилъ ектеніи, возгласы и молитвы выразительно и внятно, выражая въ движеніяхъ своего голоса соотвѣтственное религіозное чувство. Въ слѣдующій воскресный день уже появилось нѣсколько прихожанокъ, пришедшихъ вѣроятно по рекомендаціи первой старушки послушать, какъ служить новый батюшка. Затѣмъ съ каждымъ новымъ воскреснымъ днемъ число приходящихъ стало увеличиваться; сначала посѣщали церковь только женщины и дѣти, а потомъ стали появляться и мужчины; чрезъ полгода церковь по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ стала наполняться народомъ, какъ въ нормальномъ православномъ приходѣ, хотя въ сосѣднихъ селахъ прихожане упорно продолжали уклоняться отъ посѣщенія православной церкви. Этотъ примѣръ ясно показываетъ, какое благотворное вліяніе имѣетъ на прихожанъ благоговѣнное и выразительное служеніе священника въ церкви. Если упомянутый священникъ въ короткое время возымѣлъ такое благотворное вліяніе на новообращенныхъ униатовъ Привислинскаго края, гдѣ происходитъ среди нихъ, подъ вліяніемъ мѣстныхъ ксендзовъ, броженіе, то, что можетъ сдѣлать приходскій священникъ для развитія религіознаго настроенія своимъ благоговѣннымъ служеніемъ среди иско-

наго православнаго населенія, свободнаго отъ всякихъ противодѣйствій въ религіозномъ отношеніи. Здѣсь нива вспаханная, свободная отъ всякихъ терній; нужно только умѣлою рукою сѣять добрыя сѣмена, и она восприметъ ихъ и возраститъ соотвѣтствующій плодъ. А какъ высоко поднимается въ глазахъ прихожанъ авторитетъ священника, благоговѣнно и выразительно исполняющаго богослуженіе, слѣдуетъ прислушаться къ отзывамъ сельскихъ прихожанъ. Они всегда даютъ оцѣнку своему священнику по тому, какъ онъ исполняетъ богослуженіе. На вопросъ: каковъ у васъ священникъ?—вы всегда услышите такой отвѣтъ: „Нашъ батюшка добрый: вінъ гарно—голосно и выразно служить, всяка дытына его разуміе“. И такъ первое условіе для священника привлечь къ себѣ прихожанъ и возбудить въ нихъ авторитетъ къ себѣ—это благоговѣнное и выразительное богослуженіе. Въ соотвѣтствіе этому желательно, чтобъ и псаломщикъ исполнялъ церковное чтеніе тоже выразительно и неспѣшно. Но, къ сожалѣнію, въ сельскихъ церквахъ вы замѣтите очень много отступленій отъ этого требованія. Не говоря уже о томъ, что чтеніе псаломщика монотонно, не сопровождается повышеніями и пониженіями голоса, соотвѣтственными ходу мыслей читаемаго,—оно вдобавокъ и невнятно. При послѣдственности и невнятности чтенія, вы слышите въ церкви дребезжащій гулъ, не разбирая въ отдѣльности ни одного слова. Скучно стоять въ церкви при такомъ чтеніи.

Священникъ, какъ по своему служебному положенію, такъ и по хозяйству, по необходимости долженъ входить въ различныя соотношенія съ своими прихожанами. Здѣсь нужно быть съ ними обходительнымъ, не позволять себѣ въ отношеніи къ нимъ ругательствъ и слишкомъ рѣзкихъ выраженій, а тѣмъ болѣе обидъ. Крестьянинъ, хотя необразованный и подчасъ грубый человекъ, но все же у него есть самолюбіе. Онъ способенъ обижаться грубымъ съ нимъ обращеніемъ и цѣнить ласковое съ нимъ обращеніе. Сварливое и деспотическое отношеніе священника къ своимъ прихожанамъ очень неумѣстно; это не отвѣчаетъ его званію. Его называютъ пастыремъ Церкви, отцемъ духовнымъ; отсюда опредѣляются и его отношенія къ прихожанамъ, какъ къ дѣтямъ духовнымъ. А это указываетъ на то, что связь священника съ его прихожанами должна быть основана на началахъ любви, а *любовь не преобидитъ*. Этотъ духъ любви христіанской всегда долженъ сопровождать пастыря въ его отношеніяхъ къ пасомымъ. Но, къ сожалѣнію, бывали случаи строптиваго отношенія священника къ своимъ прихожанамъ, выражающагося въ бранныхъ словахъ, а иногда въ излишней запальчивости и т. п., что возбуждало жалобы со стороны прихожанъ Епархіальному Начальству, и виновному священнику приходилось за это дорого платиться. Прискорбны подобные факты,—прискорбны потому, что здѣсь въ принципъ нарушено доброе нравственное отношеніе священника къ

своимъ прихожанамъ; священникъ уронилъ себя въ глазахъ прихожанъ, онъ этимъ показалъ, что самъ не свободенъ отъ тѣхъ недостатковъ, которые возможны въ средѣ грубаго и необразованнаго крестьянства, гдѣ бывають случаи неприличной драки, особенно подъ выпившую руку. Какъ послѣ этого отнесутся прихожане къ подобному священнику? По необходимости авторитетъ его будетъ приниженъ въ глазахъ прихожанъ. А вѣдь возможенъ и такой случай, что стропливость священника можетъ вызвать запальчиваго прихожанина и на возвратный отвѣтъ... Нынѣшній крестьянинъ—не то, что былъ во время крѣпостнаго права, когда онъ съ дѣтства былъ воспитанъ въ безправіи и думалъ, что на то онъ мужикъ, чтобы его безпрекословно билъ панъ, а онъ безропотно переносилъ подобныя побои. Теперь крестьянинъ сознаетъ свои права, знаетъ, что оскорблять его словами и дѣйствіемъ никто не имѣетъ права: его самолюбіе повысилось... Итакъ, мы видимъ, что только добрымъ нравственнымъ отношеніемъ священникъ можетъ поддерживать свой авторитетъ среди своихъ прихожанъ и избавиться отъ многихъ неприяностей, вытекающихъ изъ взаимоотношеній съ ними.

Но доброе отношеніе священника къ прихожанамъ еще не исчерпывается тѣмъ, что онъ не подаетъ повода, къ жалобамъ на него и избѣгаетъ всякихъ случаевъ неприятнаго столкновенія съ ними. Необходимо еще сердечно-участливое отношеніе къ нуждамъ прихожанъ какъ нравственнымъ, такъ и матеріальнымъ. Уже по самому служебному своему положенію священникъ вызывается оказывать различныя нравственныя услуги своимъ прихожанамъ. Его призываютъ къ больному для исповѣди и причащенія святыхъ таинъ. Но кромѣ этихъ, такъ сказать, официальныхъ услугъ, священникъ имѣетъ возможность оказывать нравственныя услуги своимъ прихожанамъ по собственной инициативѣ. Онъ можетъ самъ безъ зова посѣтить больного, сказать ему слово утѣшенія. Это важная и высокоцѣнная услуга для страждущаго прихожанина. Батюшка помнитъ о своихъ прихожанахъ, самъ приходитъ навѣстить больныхъ, которые въ этомъ состояніи особенно нуждаются въ сочувствіи стороннихъ лицъ. Сочувственное посѣщеніе батюшкою больнаго прихожанина возбуждаетъ и подкрѣпляетъ душу больнаго, а сказанныя батюшкою слова утѣшенія ободряютъ упавшій его духъ. Такое нравственное воздѣйствіе на душу больнаго само по себѣ приводитъ его въ такое состояніе, которое можетъ быть благопріятно для его жизнедѣятельности, и ободренной духъ можетъ вызвать энергическую дѣятельность жизненныхъ силъ организма, а это уже много можетъ содѣйствовать выздоровленію больнаго. Но еще лучше бываетъ, если при этомъ батюшка знакомъ съ домашнею медициною и можетъ посовѣтовать больному какія-нибудь домашнія средства отъ его болѣзни. Я зналъ одного сосѣда—священника, который имѣлъ у себя до-

машинія лѣкарства и каждый разъ являлся къ больному, когда или самъ узнавалъ или его просили посѣтить больного, чтобы оказать ему возможную помощь. Онъ былъ на маломъ приходѣ и имѣлъ возможность своевременно знать, что дѣлается въ немъ, и потому такія явленія какъ болѣзнь кого-нибудь изъ прихожанъ, ему всегда были извѣстны, и онъ всегда считалъ своею обязанностію навѣстить больного, посовѣтовать ему, какъ онъ долженъ вести себя во время болѣзни, какой пищи остерегаться и какую принимать; а если было у него сподручное домашнее лѣкарство, то онъ присылалъ его больному съ соответственными наставленіями, какъ пользоваться его лѣкарствомъ. Этимъ участливымъ отношеніемъ къ своимъ прихожанамъ во время ихъ болѣзни упомянутый священникъ приобрѣлъ такую любовь у своихъ прихожанъ, что когда онъ испросилъ себѣ другой лучшей въ матеріальномъ отношеніи приходъ, то бывшіе его прихожане цѣлымъ селомъ со слезами провожали его изъ своего села, приговаривая: „не будетъ у насъ такого батюшки!“ Потомъ нѣкоторые изъ бывшихъ его прихожанъ ѣздили къ нему за тридцативерстное разстояніе съ *вечерю*¹⁾ и выражали, что это не они лично чтутъ его *вечерю*, но это приношеніе отъ всего прихода.

Z.

(Окончаніе слѣдуетъ).

О достоинствѣ перваго источника польской исторіи-лѣтописи анонимнаго автора Галла.

Въ „Правительственномъ Вѣстникѣ“ помѣщенъ переводъ статьи мюнхенской „Allgemeine Zeitung“ о достоинствѣ перваго источника польской исторіи—лѣтописи анонимнаго автора Галла, прославляющей дѣянія великаго князя польскаго Болеслава III, прозваннаго Кривоустымъ. Болеславъ велъ борьбу за престолъ со старшимъ братомъ Збигнѣвомъ.

Событіе это совпало съ тѣмъ временемъ, когда папскій Римъ устремилъ взоры на обширныя богатства польскихъ церквей; польское духовенство скупилось и на долю Рима выпадали скудныя подачки. И духовенство, и папы не только скупались по отношенію къ Риму, но не хотѣли знаться съ чуждымъ имъ духовенствомъ, насильно навязанными пришельцами „влошской“ (итальянской) страны. Римъ уже давно поджидалъ подходящаго момента для завершения побѣ-

¹⁾ Вечѣра—это обычай въ западномъ краѣ наканунѣ Рождества вечеромъ приносить подарокъ священнику и другимъ почетнымъ лицамъ, состоящій изъ трехъ хлѣбовъ, рыбы и пшеничной куты, съ присоединеніемъ иногда живой курицы; наканунѣ Рождества въ западномъ краѣ бываетъ въ семьяхъ обильный праздничный ужинъ и часть этого ужина крестьяне разносятъ почетнымъ лицамъ.

ды надъ туземною, „славянскою“ церковью и для упроченія авторитета папы въ Польшѣ. Такимъ благоприятнымъ моментомъ оказалось начало XII столѣтія.

Римъ согласился содѣйствовать Болеславу въ борьбѣ съ братомъ, если онъ поможетъ въ свою очередь папѣ сокрушить упорство польскаго духовенства и передать церковь славянской земли въ руки вѣчнаго города. Сдѣлка состоялась. Збигнѣвъ былъ объявленъ незаконнымъ сыномъ съ канонической точки зрѣнія и узурпаторомъ. Болеславъ мечомъ отнялъ на этомъ основаніи у него престолъ и владѣнія, самаго же лишилъ, по обычаю того вѣка, сперва зрѣнія, а потомъ и жизни. Съ паденіемъ Збигнѣва было побѣждено и нѣпокорное польское духовенство. Король и папа подружались, а въ „наказаніе за братоубійство“ на Болеслава было положено церковное покаяніе, въ видѣ обязанности соорудить множество монастырей и снабдить ихъ угодами и крестьянами, что тотъ, конечно и выполнилъ. Но мало этого. Предстояло очистить себя и предъ потомствомъ. Оказывается, что именно тѣмъ событіемъ и открывается историческая лѣтопись Польши, при чемъ, благодаря освѣщенію его невѣдомымъ Галломъ, въ повѣствованіяхъ польскихъ историковъ много вѣковъ восхвалялся благочестивый король Болеславъ, добрый католикъ и вѣрный сынъ церкви. Но въ настоящее время Максимъ Гумиловичъ доказалъ по источникамъ, кто таковъ былъ авторъ первой польской лѣтописи.

Таинственный анонимный авторъ Галлъ—бывшій аббатъ бенедиктинскаго монастыря въ Люблинѣ, именемъ Балдуинъ; онъ прибылъ изъ Фландріи въ Польшу, гдѣ сдѣлался придворнымъ капеланомъ Болеслава Кривоустаго, всячески добивался благосклонности послѣдняго въ надеждѣ получить отъ него вакантное епископство, что ему подъ конецъ и удалось: онъ былъ назначенъ епископомъ въ Крушвину, въ Великой Польшѣ. Для достиженія намѣченной цѣли, онъ въ 1113 году, т. е. вскорѣ послѣ пораженія и убійства Збигнѣва Болеславомъ, составилъ лѣтопись Польши, изложивъ въ бѣглыхъ чертахъ ея первоначальную исторію и затѣмъ очень подробно описавъ царствованіе Болеслава III. Услужливый капеланъ не упускаетъ даже мелкихъ фактовъ, касающихся вожденія, младенчества, юности и великихъ дѣяній своего героя, прославляя и его предковъ и оправдывая злодѣянія, совершенныя надъ старшимъ братомъ. Эти оправданія предназначались не только для обѣленія Болеслава, но и pro domo, потому что, какъ фактически доказалъ покойный Гумиловичъ, вся эта исторія о безправности Збигнѣва, какъ и то, что онъ былъ незаконнорожденнымъ, отъ начала до конца—ложь; она выдумана римскимъ придворнымъ духовникомъ Болеслава Балдуиномъ.

(„Новое Время“, № 8270).

Интересныя обязательства.

„Мы, нижеподписавшіеся, даемъ слово добросовѣстно исполнять и никогда не забывать слѣдующія обѣщанія: 1) обѣщаемся не обращаться дурно ни съ однимъ животнымъ и не мучить ни одного изъ нихъ; 2) всѣхъ птицъ, кромѣ хищныхъ, а равно и ихъ птенцовъ всячески беречь и защищать; 3) гнѣздъ не разорять, яйца изъ гнѣздъ не брать и никакимъ другимъ образомъ птицъ не беспокоить; 4) не убивать и не ранить ихъ, не бросать въ нихъ камнями, не стрѣлять въ нихъ изъ ружей и луковъ; отклонять и другихъ отъ жестокости и всѣми силами стараться не давать никому дурно обращаться съ слабыми твореніями, надѣясь, что любовь и терпѣніе могутъ въ концѣ концовъ покорить себѣ и самое жестокое сердце. Все это мы обѣщаемся изъ любви къ Богу и Его твореніямъ и вслѣдствіе благодарности къ Нему за многія радости, которыя Онъ намъ посылаетъ, и особенно за веселящее душу пѣніе птицъ“.

Такой приговоръ подписали крестьянскіе мальчики въ деревнѣ Елизаветинѣ, Псковской губерніи. Каждому близко знакомому съ нашею деревнею, — говоритъ по поводу этого любопытнаго приговора „Хуторянинъ“, — извѣстно, сколько совершается дѣтскими жестокостями надъ беззащитными маленькими твореніями, жестокостей мучительныхъ для тѣхъ, надъ кѣмъ онѣ совершаются, и въ то же время влияющихъ отраву въ душу маленькихъ палачей, въ существѣ дѣла не вѣдающихъ, что творятъ. Не менѣе животныхъ и птицъ страдают и деревья, — особенно насажденія на дорогахъ, межахъ, улицахъ и проч. Явленіе это на первый взглядъ представляется чрезвычайно страннымъ: нашъ земледѣлецъ живущій въ тѣсной связи съ окружающею его природою, которою въ значительной мѣрѣ опредѣляется весь порядокъ жизни, въ дѣтствѣ занимается совершенно безцѣльнымъ и ни для чего ненужнымъ разрушеніемъ, уничтожаетъ, нерѣдко въ убытокъ себѣ же, разнообразную и въ то же время гармоничную жизнь природы, способную вызвать въ душѣ человѣческой высокопоэтическія настроенія и, возбуждающую въ человѣкѣ любовь ко всему его окружающему; въ зрѣломъ же его возрастѣ, если и не занимается разрушеніемъ, то все-таки проявляетъ очень мало заботливости о природѣ. Все это, однако, вовсе не означаетъ, что нашему земледѣльцу чуждо пониманіе прекраснаго; наоборотъ, онъ способенъ весьма тонко чувствовать красоту окружающей его природы и высоко цѣнить ее, о чемъ краснорѣчиво свидѣтельствуютъ намъ народныя пѣсни и другіе виды народнаго творчества. Смѣсь же любви и чуткости въ пониманіи природы съ жестокостью и безцѣльными разрушеніями является только результатомъ переживанія привычекъ, перешедшихъ къ намъ отъ болѣе дикихъ временъ, это остатки глубокой старины и поэтому

борьба съ ними въ дѣтскомъ возрастѣ оказывается легкою. Тѣ же деревенскіе ребята, которые съ какою-то непонятною жестокостью способны наброситься на маленькія беззащитныя существа, обыкновенно, оказываются всегда чрезвычайно отзывчивыми на всякій призывъ не къ разрушенію, а къ охранѣ и попеченію; если въ маленькихъ дѣтскихъ глазахъ загорается иногда жестокость, то въ тѣхъ же глазахъ способно свѣтиться возвышающее душу увлеченіе и умиленная любовь къ тому, что незадолго предъ тѣмъ разрушалось и уничтожалось. Надо только умѣть возбуждать эту любовь и поддерживать огонь ея, и много ненужной жестокости и безцѣльнаго зла исчезнетъ изъ деревенской дѣтской жизни, а вслѣдъ затѣмъ и въ отношеніяхъ взрослыхъ людей между собою. Та грубость и черствость, которыя, надо признаться, господствуютъ у насъ въ семейныхъ и общественныхъ отношеніяхъ, не являются-ли мстью тѣхъ невинныхъ существъ, которыя были нами такъ легкомысленно и жестоко мучимы въ дѣтствѣ?

Изъ области науки.

Откровеніе божественное учить о шестидневномъ происхожденіи всего міра и отъ начала мірозданія ведетъ опредѣленный счетъ годамъ (7.406). Между тѣмъ, лжеименная наука, часто дающая, вмѣсто зрѣлыхъ рѣчей, только еще младенческой лепетъ, покушается установить свои основы мірозданія, противорѣчація библейскимъ. Такъ, геологія, наука объ образованіи и строеніи земной коры, продолжаетъ періодъ мірозданія до миллионныхъ лѣтъ, утверждая, будто многіе пласты, на примѣръ, каменно-угольный, не могутъ образоваться скорѣе этого времени. Тутъ само собою вспоминается, прежде всего, реченіе священнаго писанія — „не вѣдущее... силы Божія“ — что говорящіе такъ забываютъ самое главное, Творца, стоящаго выше всякихъ законовъ природы, Имъ же созданныхъ и уравновѣшенныхъ; но затѣмъ оказывается, что и въ области самой науки ученые недостаточно еще свѣдущи. Что сказали бы геологъ, если бы ему доказали, что каменный уголь можетъ образоваться не болѣе, какъ въ 50 лѣтъ? Вѣдь отъ миллиона до пяти десятковъ дистанція огромнаго размѣра! А названный фактъ у насъ налицо и обнаруженъ господиномъ Мельденке изъ Нью-Йорка. Вотъ что онъ пишетъ: „Господинъ Кизель, банкиръ и агентъ въ городѣ Скрантонѣ (Сѣв. Амер.), давно уже тамъ живущій, показывалъ мнѣ деревянные столбы, 50 лѣтъ тому назадъ поставленные въ качествѣ подпорокъ въ каменно-угольныхъ копяхъ и недавно оттуда извлеченные. Столбы эти болѣею частью обратились въ твердый каменный уголь; въ нѣкоторыхъ мѣстахъ

видно и дерево, такъ что подозрѣніе въ обманъ или ошибку устранено совершенно". Замѣтимъ, что тутъ не было налицо и того давленія, о которомъ упоминаютъ геологи. Если же такъ, то справедливо допустить, что выводы современной геологіи, еще весьма юной, преждевременны, и не будетъ мечтой предположить, что, развившись, наука будетъ опытами и наблюденіемъ доказывать то же, что давно уже воспринято за истину сердцемъ всякаго простеца вѣрующаго.

О произношеніи слова: ангель.

Приходилось въ церквахъ и школахъ слышать чтеніе славянскаго слова *ѡггелъ*, какъ русскаго аггелъ, слова *ѡбггинъ*—какъ Логгинъ. Насколько правильно такое чтеніе? Въ славянскихъ грамматикахъ есть правило, перешедшее изъ греческихъ, что гортанные звуки г, к, х за и. Поэтому нужно произносить: ангель, Лонгинъ, Панкратій, Сивклитъ, Анхизъ, Анкира, Транквилинъ, Сивклитикія. Это относится къ греческимъ собственно словамъ, перешедшимъ въ славянскій языкъ; если же въ греческомъ текстѣ встрѣчаются слова еврейскія, то ихъ нужно читать такъ, какъ въ еврейскомъ; напр. *ѡггѣй* нужно читать Аггей, а не Ангей. Любопытно то, что слово *ѡггелъ*, означающее добраго ангела, читаютъ правильно, а другое *ѡггелъ*, означающее злаго дѣла, читаютъ за аггелъ. Здѣсь какъ бы проглядываетъ желаніе самымъ произношеніемъ отличить злыхъ ангеловъ отъ добрыхъ. Но для этого нѣтъ никакихъ основаній въ греческомъ языкѣ, откуда взято самое слово. Тамъ можно найти множество примѣровъ употребленія слова *ἄγγελος* съ членомъ о добрыхъ и злыхъ ангелахъ: о добрыхъ напр. у Матфея (16, 27; 4, 6; 18, 10), о злыхъ (Матѣ. 25, 41), о добрыхъ и злыхъ (Апок. 12, 7). Въ синодальномъ изданіи русскаго перевода Библии (Сиб. 1892 г.) читается также *ангелъ*: „идите отъ Меня, проклятые въ огонь вѣчный, уготованный дѣволу и ангеламъ его“. Въ славянскомъ языкѣ существуетъ различіе добрыхъ ангеловъ отъ злыхъ, но правописаніемъ, а не произношеніемъ: когда говорится о добрыхъ ангелахъ, то пишется *ѡггелъ* съ титломъ; если же о злыхъ, то пишется безъ титла: *ѡггелъ*

N. S.

Мѣстныя извѣстія.

По постройкѣ православнаго собора въ г. Варшавѣ произведены слѣдующія работы: Окончена кладка сводовъ надъ алтарями. Окончена кладка фронтонныхъ арокъ. Начата кладка галлерейныхъ сводовъ. Продолжается кладка стѣнъ арокъ колокольни. Окончена облицовка фронтонныхъ арокъ четырехъ сторонъ

собора. Начата облицовка пяти барабановъ. Поставлены базы сѣвернаго и южнаго порталовъ. *Изъ вспомогательныхъ работъ*: Производится разборка лѣсовъ собора. Производятся установка коренныхъ лѣсовъ главнаго портала, заготовка кружалъ и установка ихъ въ галлерейхъ и подвалѣ, заготовка кружалъ и установка ихъ на колокольнѣ.

Министръ внутреннихъ дѣлъ, по ходатайству предсѣдателя Высочайше утвержденного комитета по постройкѣ православнаго соборнаго храма въ Варшавѣ, генераль-адъютанта свѣтлѣйшаго князя Имертинскаго, и по соглашенію съ министромъ финансовъ, испросилъ въ 8 день сего іюля Высочайшее соизволеніе на предоставленіе въ распоряженіе варшавскаго генераль-губернатора добавочнаго ассигнованія *въ 250 тысячъ рублей* на сооруженіе означеннаго собора, для расходованія его по назначенію въ теченіе настоящаго строительнаго періода.

* * *

29 іюля Высокопреосвященный Геронимъ, Архіепископъ Холмскій и Варшавскій въ 12 ч. 17 м. ночи по Тересп. ж. д. выѣхалъ изъ Варшавы въ Вировскій и Теолинскій ж. монастыри для ихъ обозрѣнія и совершенія богослуженій въ сихъ монастыряхъ: 1 августа—въ день храмоваго праздника въ Вировскомъ монастырѣ, а 6 августа—въ храмовой праздникъ Теолинскаго монастыря. Обратно въ Варшаву Владыка прибудетъ 7-го августа, по Петерб. жел. дор., въ 8 ч. 8 м. вечера.

Замѣтка.

„Харьк. Губ. Вѣд.“ занялись курьезнымъ подсчетомъ, какихъ громадныхъ размѣровъ достигло въ Россіи, за отсутствіемъ другихъ болѣе серьезныхъ общественныхъ интересовъ, *увлеченіе карточной игрой*. По словамъ газеты, ежегодно на обширной территоріи нашего отечества обрабатывается 374,400,000 картъ, тузовъ, королей, дамъ, червь, бубень, пикъ и т. д. Если ихъ тѣсно приложить другъ къ другу, то онѣ займутъ площадь около 175 десятинъ. Если бы поговорку о „бубновомъ тузѣ“, съ которымъ отправляются „по владимирѣ“, понимать буквально, то бубновыхъ тузовъ ежегодно доставало бы на 7,200,000 ссылаемыхъ. Если бы всѣ тузы тѣсно положить на рельсы, то путешественникъ могъ бы проѣхать по тузамъ отъ Харькова до Петербурга. А всѣми картами можно было бы устлать рельсы на половинѣ сѣти русскихъ желѣзныхъ дорогъ. Ежедневно раскрывается 10,000 карточныхъ столовъ. Не будетъ преувеличеніемъ принять, что въ среднемъ выводѣ на каждомъ столѣ игра оканчивается 5 рублями. Выйдетъ, что ежедневно съ „зеленаго поля“ собирается 50,000 рублей, а въ годъ это составитъ 18 милліоновъ рублей. Допустимъ, что $\frac{9}{10}$ всѣхъ игроковъ играютъ въ карты ночью, и только $\frac{1}{10}$ уменьшаютъ содержимое своего кошелька; ежегодно въ карты проигрывается 1,800,000 рублей, въ 6 лѣтъ это составитъ около 11 милліоновъ рублей, — ровно столько, сколько, по исчисленіямъ господина Вахтерова, потребова-

лось бы (какъ единовременная затрата) для введенія всеобщаго обученія въ Россіи. О распространенности карточной игры въ Россіи даютъ понятія слѣдующія цифры: фабрика вырабатываетъ теперь до 600,000 дюжинъ колоды въ годъ. Доходъ Императорскаго Воспитательнаго дома, съ карточной операціи въ настоящее время доходитъ до полутора милліона рублей. Цѣлая громадная фабрика, болѣе чѣмъ съ 400 служащихъ, занимается выдѣлкой картъ. Однако, повидимому, современное производство не отвѣчаетъ спросу на карты. Предполагается еще расширить и разнообразить производство. Появятся карты съ новымъ крапомъ, на подобіе мелкаго паркета и съ фигурами, взятыми изъ реальной, можетъ быть, даже національной жизни.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Московская Синодальная Типографія.

Опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода, отъ ¹²/₁₉ марта 1896 года, за № 827, на Московскую Синодальную Типографію возложена вся книжная торговля какъ Синодальными, такъ и другими изданіями, для всѣхъ иногородныхъ покупателей, за исключеніемъ губерній: С.-Петербургской, Олонекской, Новгородской, Псковской, Эстляндской, Курляндской, Лифляндской и Финляндской. Вслѣдствіе сего съ требованіями на книги гг. покупатели всѣхъ губерній Россійской Имперіи благоволятъ обращаться въ Управление Московской Синодальной Типографіи (Москва, Никольская улица); покупатели же изъ выше перечисленныхъ мѣстностей должны направлять свои требованія въ С.-Петербургскую Синодальную Типографію.

Подробныя условія продажи и высылки книгъ изъ Московской Синодальной Типографіи изложены въ Каталогъ 1899 года, высылаемомъ желающимъ бесплатно.

Въ настоящее время поступили въ продажу слѣдующія книги:

Библия, на русскомъ языкѣ, въ 4 д. л., больш. форм. гражд. печ., въ бум. 3 р. 10 к., въ кожѣ или коленк. съ золот. тисн. 5 р. 50 к.

По своей крупной печати это изданіе весьма удобно для слабыхъ зрѣніемъ. Приготовляется къ печати подобное изданіе и церковной печати.

Псалтирь, церк. печ. съ кино., въ 4 д. л. больш. форм., въ бум. 3 р. 60 коп., въ кожѣ 5 р., въ коленк. съ сафьян. корешк. съ золот. тисн. 6 р.

По качеству бумаги и типографскому исполненію эта книга представляетъ собою изданіе наиболее удобное для подарка или подношенія; по крупному же шрифту оно пригодно и для слабыхъ зрѣніемъ.

Псалтирь, церк. печ. безъ кино. въ 8 д. л. въ бум. 40 коп., въ коленк. 70 к.

Это новое изданіе включаетъ въ себѣ, между прочимъ, многочисленныя объяснительныя подстрочныя примѣчанія.

Новый Заветъ, на русск. яз., въ 16 д. л., въ бум. 22 к., въ коленк. 35 к., въ сафьян. 75 к.

Новый Заветъ съ Псалтирью, на русск. яз., въ 16 д. л., въ бум. 30 к., въ коленк. 45 к.

Молитвословъ, гражд. печ., въ 64 д. л. (576 стр.), въ бум. 12 коп., въ коленк. 25 к., въ кожѣ 35 к.

Молитвословъ іерейскій, церк. печ., въ 16 д. л. въ бум. 1 р. 40 к., въ сафьянѣ 2 р.

Правило молитвенное готовящимся ко Св. Причащенію, въ 16 д. л. церк. печ., съ кино., въ бум. 45 коп.

СОДЕРЖАНІЕ: 1) Правило готовящимся къ служенію литургіи. 2) Малое повечеріе. 3—4) Акаѣсты Иисусу и Пр. Богородицѣ. 5—9) Каноны: Пр. Богородицѣ, Ангелу Хранителю, Св. Иоанну Предт., Покаянный и Св. Апостоламъ. 10) Акаѣстъ Св. Николаю. 11—12) Каноны Честному Кресту и Всѣмъ Святымъ. 13) Послѣдованіе за усопшихъ. 14—15) Тропари дневніи и воскресны. 16—17) Молитвы на сонъ грядущимъ и утренніи. 18) Правило готовящимся къ Св. Причащенію. 19) Правило отъ оскверненія. 20—23) Часы (1-й, 3-й, 6-й и 9-й). 24) Чинъ обѣдницы. 25—26) Послѣдованія ко Св. Причащенію и по Св. Причащенію.

Чинъ освященія храма, отъ Архіерея творимаго, церк. печати съ кин. въ 4 д. л., въ бум. 40 коп., въ кожѣ 75 коп.

Поминанья, церковн. или гражд. печ., въ 32 д. на плотной бум., съ священн. изображ. и помяникомъ живыхъ и усопшихъ, въ коленк. 15 к. и 20 к., въ сафьянѣ 25 к.

Собраніе акаѣстовъ въ 32 д. л. церковн. печ. безъ кино. Томъ первый (Акаѣсты: Иисусу Сладчайшему, Пресвятѣй Троицѣ, Воскресенію Христову, Божествен. Страст. Христов.). Цѣна въ бум. 30 коп.

Христіанскія начала семейной жизни. Новое изданіе К. П. Побѣдоносцева. Цѣна 75 коп.

Предметный Указатель къ Св. Четвероевангелію. Цѣна 20 коп.

МАСТЕРСКАЯ ЦЕРКОВНЫХЪ РАБОТЪ ПОЗОЛОТЧИКА АНТОНА ЯНИЦКАГО.

Бѣлянская улица № 3, Варшава.

Принимаетъ заказы на устройство **иконостасовъ, ніотъ и рамъ** по чертежамъ имъ составленнымъ, а также по чертежамъ, составленнымъ заказчиками. При обновленіи старыхъ вещей удерживаетъ искусственнымъ образомъ прежній стиль.

Содержаніе: Отдѣлъ I. Определеніе Святѣйшаго Синода. По Высочайшему повелѣнію о празднованіи дней рожденія и тезоименитства Ея Императорскаго Высочества Великой Княжны Маріи Николаевны.—Епархіальныя распоряженія и извѣстія.—Отъ Холмско-Варшавскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.—Отдѣлъ II. Рѣчь окончившимъ курсъ воспитанникамъ Холмской духовной семинаріи.—Обозрѣніе самостоятельныхъ и приписныхъ цервей Грубешовскаго уѣзда Преосвященнымъ Германомъ, Епископомъ Люблинскимъ, Викаріемъ Холмско-Варшавской епархіи.—Какъ приходскому священнику избѣгать неудовольствій къ себѣ прихожанъ и жалобъ Епархіальному Начальству?—О достоинствѣ перваго источника польской исторіи-лѣтописи анонимнаго автора Галла.—Интересныя обязательства.—Изъ области науки.—О произношеніи слова: ангель.—Мѣстныя извѣстія.—Замѣтка.—Объявленія.

Редакторъ, Протоіерей А. Ковальницкій.

Печатать дозволяется.—Варшава, 30 іюля 1899 года.—Цензоръ, Каѣдральный Протоіерей К. Чеховичъ.
Типографія Варшавскаго Учебнаго Округа, Краковское Предмѣстье, № 3.